Пресс-релиз, 

9 марта 2004г.

Пресс-конференция в Минэкономразвития России на тему «О работе Минэкономразвития России в 2002-2003 гг. по реализации федеральной целевой программы «Электронная Россия» (2002-2010гг.)».

Участники пресс-конференции 9 марта 2004 года:

· Андрей Владимирович Шаронов, первый заместитель Министра экономического развития и торговли Российской Федерации;

· Церен Валериевич Церенов, руководитель Департамента корпоративного управления и новой экономики Минэкономразвития России;

· Юрий Михайлович Богданов, руководитель Департамента информационных технологий Минэкономразвития России;

· Станислав Константинович Кузнецов, руководитель Административного департамента Минэкономразвития России;

· Алла Олеговна Борисенкова, начальник Управления общественных связей Минэкономразвития России; 

· Марина Николаевна Овсянникова, руководитель Департамента кадров и кадровой политики;

· представители других Департаментов Минэкономразвития России.

Пресс-конференция Минэкономразвития России 9 марта 2004 года - пример того, как государство становится более открытым и прозрачным перед гражданами. Как бизнес-компания ежегодно отчитывается перед своими акционерами (рассказывает о достигнутых результатах и о тех средствах, которые были на это потрачены), так и министерство представляет обществу отчет о выполненной работе, в данном случае в рамках реализации ФЦП "Электронная Россия". И это новый шаг к новому формату отношений «гражданское общество – государство». В Интернете, на сайте www.allcountry.ru была организована аудио-трансляция пресс-конференции, выложены все материалы и предусмотрена возможность интерактивного участия в мероприятии – журналисты из региональных изданий могли задать свои вопросы участникам пресс-конференции через Интернет. 

Федеральная целевая программа "Электронная Россия (2002-2010 гг.)" была разработана  Министерством экономического развития и торговли РФ и  Министерством по связи и информатизации РФ, совместно с Министерством финансов РФ, Министерством промышленности, науки и высоких технологий РФ, Министерством образования РФ, Федеральным агентством правительственной связи и информации, Росавиакосмосом и РАСУ в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 12 февраля 2001 г. № 207-р. 

Одна из основных функций Программы – внедрение информационно-коммуникационных технологий в сферу управления государством. Что в свою очередь станет инструментом перехода к сервисному государству – дебюрократизированному государству, оказывающему услуги своим гражданам, сделает госаппарат эффективным и прозрачным, поможет перейти к новой экономической модели, при которой основой экономики страны станут наукоемкие продукты и высокие технологии. 


Работу по реализации ФЦП «Электронная Россия (2002-2010 гг.)» Минэкономразвития России вело по таким направлениям как анализ существующих и намечающихся тенденций развития информатизации в стране и инвентаризация государственных информационных ресурсов; формирование единой методологической основы, разработка стандартов взаимодействия между различными ведомствами и уровнями власти; совершенствование законодательной базы в сфере ИКТ и поддержка российского сектора информационных технологий; создание Интернет-порталов органов власти (правительственный, экономический порталы, порталы федеральных министерств и ведомств, органов власти субъектов Российской Федерации); создание электронной системы государственных закупок; объединение государственных информационных ресурсов (Госкомстата России - ФСФО России - Минэкономразвития России, паспортные столы - отделения ЗАГС - жилищно-эксплуатационные службы); разработка и внедрение электронных административных регламентов (ЭАР) в органах государственной власти и т.д.

Финансирование мероприятий, реализуемых в рамках ФЦП «Электронная Россия» по линии Минэкономразвития России в 2002 году составило: 117,4 млн. рублей из федерального бюджета и 5,5млн. рублей привлеченных средств (из бюджетов субъектов Российской Федерации и внебюджетных источников). В 2003 году объемы финансирования увеличились до 367,9 млн. рублей из федерального бюджета и 74 млн. рублей привлеченных средств. 34,5 млн. рублей в 2002г. и 114,9 млн. рублей в 2003г. было направлено Минэкономразвития России на региональные проекты в рамках ФЦП «Электронная Россия». Всего к реализации программы в 2002-2003гг. по линии Минэкономразвития было привлечено 22 субъекта Российской Федерации.

