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Тезисы выступления заместителя Министра экономического развития и торговли Российской Федерации А.В.Шаронова 

на отчетной пресс-конференции 

по ФЦП «Электронная Россия (2002-2010 годы)»

Минэкономразвития России, зал коллегии


           3 марта 2005 г., 14.00

1) Введение (1 слайд).

Здравствуйте уважаемые коллеги, в соответствии с принципами открытости и прозрачности для граждан деятельности органов власти, Минэкономразвития России проводит ежегодную отчетную пресс-конференцию о реализации проектов ФЦП «Электронная Россия» по линии нашего Министерства. 

2) Электронная Россия и ИКТ сектор (2 слайд).

a. Как многим известно, развитие сектора информационно-коммуникационных технологий объявлено одним из национальных приоритетов в этом году. И таким образом, в настоящее время складывается комплексная политика в области развития и использования ИКТ в стране. 

b. Следует сразу отметить, что программа «Электронная Россия» не содержит прямых механизмов развития ИКТ-сектора. Безусловно, сектор ИКТ является поставщиком услуг и решений для нужд программы, однако, его развитие осуществляется в рамках мероприятий промышленной политики и общего улучшения экономического климата. Соответствующие меры промышленной политики будут зафиксированы в Концепции развития ИТ-сектора, которая разрабатывается Мининформсвязи. Целью же «Электронной России» является построение электронного государства и формирование в России информационного общества 21 века.

c. Таким образом, ФЦП «Электронная Россия» состоит из нескольких компонент: 

i. Электронное государственное управление, которое непосредственно связано с мероприятиями административной реформы.

ii. Во-вторых, это вопросы информатизации в социальной политике: развитие телемедицины, удаленного образования, электронных библиотек и т.д.

iii. Наконец, это правовое регулирование общественных отношений в связи с оборотом информации, легитимизация использования средств ИКТ в гражданско-правовых и государственно-правовых отношениях, о чем я расскажу подробнее далее.

3) Бюджеты информатизации и «Электронная Россия» (3 слайд).

a. ФЦП «Электронная Россия» реализуется уже в течение трех лет и внимание со стороны Правительства к ней только растет. Так например, финансирование Программы с 2002 года увеличилось почти в 5 раз и в 2005 году составит 2.2 млрд.руб. 

b. В то же время необходимо отметить, что это далеко не единственная программа содействующая информатизации страны. Средства на информатизацию выделяются сразу по многим программам, и объемы этого финансирования много больше финансирования ФЦП «Электронная России». Так, совокупное финансирование информатизации страны ежегодно составляет более 50 миллиардов рублей. (3 слайд, анимация)
c. «Электронная Россия» не подменяет процессы информатизации, идущие в федеральных ведомствах и в регионах, это «штаб информатизации всей страны» и «проектный институт». Методологические разработки, осуществляемые в рамках программы, должны давать те архитектурные ориентиры, на которые могли бы опереться разработчики проектов информатизации, ведущихся за счет самых разных бюджетов.

4) Методология информатизации органов власти (4 слайд).

В связи с этим, особая роль «Электронной России» в качестве двигателя информатизации страны реализуется в разработке методологии архитектуры электронного государства.
a. Архитектура электронного государства состоит из архитектурных принципов и функциональных стандартов. Архитектурные принципы должны быть едиными для всех проектов государственной информатизации, а требования функциональных стандартов диктуются конкретными сферами государственного управления. 

b. Например, проект создания системы персонального учета населения базируется на тех же архитектурных принципах, что и все остальных проекты информатизации, в то время как стандарты обмена данными внутри СПУНа и с внешними системами являются, конечно, специально разработанными с учетом специфики государственного регулирования в области учета населения.

c.  Это дает возможность сделать проекты совместимыми даже без согласования ТЗ. Такой институциональный механизм позволит сделать процесс государственного управления информатизацией более эффективным, открытым и экономичным.

5) Методология информатизации (Слайды 5 с анимацией)

a. В 2004 году МЭРиТ были сформулированы основные архитектурные принципы электронного государства. Часть этих принципов диктуется требованиями административной реформы по повышению открытости деятельности органов власти, часть связана со спецификой закупок ИКТ для нужд государства. 

b. Во-первых все государственные информационные системы должны технически обеспечивать доступ граждан к несекретной информации государства. Через стандартизованные интерфейсы граждане должны иметь возможность получить юридически значимую информацию, причем сделать это без непосредственного участия государственных служащих. Например, при изменении законодательства граждане должны иметь возможность получить персонализованную информацию, касающуюся непосредственно их, узнать о своих новых правах и обязанностях в режиме реального времени и без чиновника. 

c. (Слайд 5 анимация 1). Раскрытие информации становится возможным только после постановки электронного административного учета. В настоящее время мы имеем электронные справочники для «бумажного» взаимодействия, то есть эффект от информатизации неполный. Учет граждан, земли, недвижимости, обязательств в государстве должен вестись в электронной форме и именно электронная – а не бумажная - форма должна стать основной формой легитимного учета. Юридически значимый учет в электронной форме уже сейчас ведется на рынке ценных бумаг, и нет никаких причин, по которым официальный государственный учет должен вестись исключительно на бумаге в шкафах.

d. (Слайд 5 анимация 2)Электронный учет невозможен без наличия процедур электронного аудита, аудита на соответствие государственного ПО принципам и регламентам Архитектуры электронного государства. Информационные системы становятся чрезвычайно сложными, и необходима проверка их на соответствие АЭГ и формальным требованиям, предъявляемым к процедурам государственного управления. Например, чтобы информационная система не позволяла получить два паспорта. Закрепление стандартов государственного электронного аудита даст возможность привлекать к аудиту частные компании, подобно тому, как сейчас ежегодный аудит Банка России осуществляется частными аудиторскими фирмами.

e. В соответствии с перечисленными архитектурными принципами в 2005 году будет подготовлена соответствующая нормативная база и сформулированы конкретные технические требования, предъявляемые к государственным информационным системам.

6) Функциональные стандарты (слайд 6).

a. В 2004 году были начаты работы по разработке функциональных стандартов, учитывающих требования законодательства по отдельным функциям госуправления. Функциональные стандарты необходимы, прежде всего, для таких проектов информатизации, как:

i. Система персонального учета населения (СПУН)

ii. Система учета юридических лиц

iii. Учет недвижимости (кадастры)

iv. Учет документов государства (документооборот)

v. Система электронных государственных закупок

vi. Общегосударственные классификаторы.

b. Первые стандарты по СПУН, по форматам документов государства в настоящее время выносятся на публичное обсуждение, и будут, возможно, приняты в 2005 году.

7) Информационное регулирование (Слайд 7 с анимацией).

По мере реализации пилотных проектов стало ясно, что информатизацию невозможно осуществить, если не изменить регулирование информационных отношений. Невозможно сделать страну электронной, если не поменять информационное законодательство.

a. (Слайд 7 анимация 1). Подавляющая часть информации органов государственной власти де-юре не секретна, но фактически недоступна для граждан. Рынок информационных услуг в значительной сфере является «серым», т.к. не ясно, какую информацию можно предоставлять на легальной основе, а какую – нет. Как следствие, информационные права и свободы граждан не защищены или не могут быть реализованы на практике. 

b. Например, по закону база данных государственного реестра предприятий не является секретной, кроме персональных данных граждан-учредителей. Однако почему-то нельзя приобрести официальную версию этой базы на компакт-диске, не говоря уже о том, чтобы получить доступ к базе через интернет. Можно, правда, приобрести неофициальную, «серую» базу, в которой, кстати, все персональные данные граждан присутствуют. И это очень типичная ситуация: государство не раскрывает информацию, на рынке торгуют непонятно чем, права и свободы граждан, гарантированные им законом, не защищены.

c. Помимо этого, существует еще одна важная проблема: отношения между гражданами, государством и бизнесом, связанные с применением информационных технологий во многом лежат вне рамок правового поля, не имеют юридической значимости – а значит, судебная система государства не в состоянии разрешать возникающие споры и конфликты. Таким образом, информационное регулирование оказывается шире, чем проблемы  архитектуры электронного государства. 

d. (Слайд 7 анимация 2). Таким образом, после начала реализации пилотных проектов стала понятна необходимость постепенной реформы правового регулирования информационных отношений. И ФЦП включает в себя реформирование и определение правовых рамок в области правового регулирования информационных отношений.

e. (Слайд 7 анимация 3). Вот такая картина представляется идеальной. Отношения урегулированы, взаимная ответственность определена, ограничения четко обозначены и соблюдаются.

f. В 2004 году был выработан список мер для реализации информационного регулирования. Одна из таких мер – разработка законодательства о регулировании информационных отношений. Одна из основных целей – четко разделить рынок информации на «белый» и «черный», свести к минимуму произвольные решения по закрытию или раскрытию информации органами власти.

g. В 2005 году одно из направлений работы над ФЦП – разработка и воплощение мер в области регулирования информационных отношений.

8) Структура проектов «Электронной России» (слайд 8 с автоматической анимацией).

a. С организационной точки зрения, проекты ФЦП «Электронная Россия» устроены таким образом: 

b. Главное – это учет политических требований, а также требований, зафиксированных в информационном законодательстве. Это законодательство, как уже отмечалось, требует совершенствования. 

c. Второй уровень представляет собой методологию информатизации – определяются требования к бюджетным проектам информатизации. 

d. Третий уровень: пилотные проекты, на которых разработанная методология проверяется практическими внедрениями. 

e. Наконец, четвертый уровень, инфраструктурный – предлагаемые архитектурные требования предполагают наличие специальной межведомственной инфраструктуры электронной нотаризации информации, раскрытия информации, гарантированной доставки электронных сообщений.

9) «Электронная» Россия как реформа (слайд 9).

a. Обобщая, можно сказать, что «Электронная Россия» ( это мероприятия по финансированию реформы отношений в области информационного взаимодействия между государством и обществом. 

b. Опережающее развитие ИКТ-технологий в частном секторе экономики создало разрыв между правовой системой, общественным сознанием и технологическими реалиями. Цель программы не столько в том, чтобы поставить технологии на службу государству и гражданам, но и в том, чтобы изменить правовую систему таким образом, чтобы поместить новые информационные отношения в правовое поле. 

c. Для успешной реализации такого рода реформ необходим эффективный механизм, гарантирующий поддержку со стороны общества и бизнеса, учет различных интересов, существующих в обществе.  Игнорирование этих факторов обрекает даже самые нужные реформы на пробуксовывание и неудачу. Мы должны включать в обсуждение представителей самых разных групп интересов, существующих в обществе.

d. Таким образом, «Электронная Россия» понимается нами, прежде всего, как инструмент изменения информационных отношений в обществе, инструмент построения информационного общества 21 века.

