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I. Финансирование Программы

1. Финансирование всей ФЦП в 2002-2005 годах

В 2004 году финансирование Программы в целом составило 1,7 млрд. рублей. (2 слайд), в 2005 году бюджет Программы планируется в размере 2,2 млрд. руб. В целом прослеживается положительная динамика, т.к. с 2002 года финансирование увеличилось более чем в 5 раз, с 430 млн.руб.
Доля МЭРиТ в бюджете Программы (3 слайд).

В 2004 году финансирование по линии МЭРиТ составило 495 млн. рублей, а в 2005 году 580 млн.руб., что составляет около четверти бюджета программы.

2. 
(4 слайд) На всём протяжении реализации программы остаётся стабильно высокой доля МЭРиТ в финансировании НИОКР и прочих расходов. Так, в 2004 году из всех средств, выделенных по этим статьям бюджета, треть была выделена по линии МЭРиТ, а в 2005 году доля МЭРиТ в общем финансировании НИОКР будет составлять более половины всех расходов Программы.

II. Основные результаты


Логика МЭРиТ по реализации Программы (слайд 5).
1. 
a. Данная логика распределения финансирования отражает стратегию реализации Программы. Главными задачами мы видим для себя:


во-первых, разработку общей методологии, которая позволит Электронной России стать методологическим лидером процесса информатизации страны. И здесь как говорил Андрей Владимирович, речь идет не только о построении электронного государства, а в целом о легитимном использовании ИКТ в общественных отношениях;


вторая задача – это запуск и реализация системных межведомственных пилотных проектов, проектов с участием органов власти различного уровня. О таких проектах, реализуемых Минэкономразвития, я расскажу далее. 

2. Основные направления ФЦП (6 слайд с анимацией)


Как уже ранее говорил Андрей Владимирович в 2004 году работа велась по 4 направлениям. 
a. Информационное регулирование

i. Процесс внедрения ИКТ-технологий в государственное управление существенно меняет общественные отношения в связи со сбором, обработкой, хранением и распространением информации. Необходимо поместить эти новые отношения в новые правовые рамки, сделать их понятными и прозрачными как для граждан, так и для государственных служащих. 

ii. Как показали исследования 2004 года, основными проблемами информационных отношений на сегодняшний день является недостаточно четкое разграничение прав и обязанностей сторон, терминологическая неопределенность, отсутствие законодательно закрепленных принципов информационного права. Отраслеобразующий закон «Об информации, информатизации и защите информации» явно устарел и нуждается в коренной переработке. 


В 2005 году предполагается разработать рамочный законопроект по системе регулирования информационных отношений, который должен определить основные принципы правового регулирования в области оборота информации и применения ИКТ. Будут также разработаны законопроекты, определяющие правовые режимы информации в прикладных областях: закон «О персональных данных», «О служебной тайне» и других. В отсутствие этих законов становится невозможной реализация пилотных проектов ФЦП. 
b. Архитектура электронного государства (6
 слайд анимация 1 – слайд 7).
i. В 2004 году был определён список основных принципов построения архитектуры электронного государства, о котором говорил Андрей Владимирович. В настоящее время министерством объявлен конкурс на разработку нормативной базы архитектурных принципов.  

ii. Важным архитектурным принципом является электронный учет. Электронный учет не является «электронным документооборотом». В отличие от документооборота, в котором учитываются документы, основной единицей электронного учета являются записи в базах данных. Например, при выдаче лицензий с точки зрения документооборота будет иметь значение, существует ли конкретный документ – лицензия, в то время как с точки зрения учета важно лишь то, есть ли в базе данных запись о том, что лицензия выдана. И вся соответствующая информация об этом. Именно такая запись является основанием для ведения легитимной деятельности предпринимателем. Проверяющие не должны ходить в компанию, чтобы проверить есть у нее лицензия, т.е. контролеры должны обращаться именно к базе данных, а не к бумаге в рамочке. 

iii. В течение 2005-2006 годов совместно с Мининформсвязи мы планируем разработать комплекс нормативных актов, делающих возможным легитимное применение электронного учета для целей государства. Напомню, что на рынке ценных бумаг электронный учет ведется уже около 10 лет.

iv. Кроме того, мы планируем завершить разработку концепции электронного аудита и подготовить список нормативных актов, необходимых для постановки системы электронного аудита. Электронный аудит является гарантией достоверности раскрываемых данных электронного учета. Задача электронного аудита – удостовериться в том, что записи в базах данных действительно невозможно подделать, изменить задним числом, что государственные ИКТ-системы соответствуют другим требованиям архитектуры электронного государства. 
v. Таким образом, архитектурные принципы создаются для того, чтобы во всех проектах информатизации проводились единые идеи (такие, как придание электронному учету юридической силы и реализация обязательного аудита ИКТ проектов). В рамках отдельных функциональных направлений создаются функциональные требования. Разрабатываются и внедряются функциональные стандарты в межведомственных пилотных проектах.

c. Пилотные проекты (6 слайд анимация 2 – слайд 8).
i. В 2004 году началась разработка межведомственных пилотных проектов (таких, как СПУН, Портал госзакупок и СЭДО Кадастра). В 2004 году на пилотное направление было выделено более 300 млн.руб., что больше чем на все остальные направления. Задачей на среднесрочный период при сохранение объемов финансирования является введение в промышленную эксплуатацию начатых пилотных проектов.

ii. (слайд 9) СПУН. На данный момент начато внедрение ИПД в 2 субъектах Федерации (Чувашия и Ленинградская область) и 1 муниципалитете (г. Магнитогорск). При этом в Чувашии между собой синхронизированы следующие базы данных – ПВС, паспортный стол ЖЭО и ЖКХ, САО, ГАС «Выборы» (регистр избирателей, участников референдума для жителей г. Чебоксары). 

(слайд 10). В рамках реализации данного мероприятия созданы проекты стандартов, которые определяют состав и формат идентификатора персональных данных, стандарты взаимодействия различных ведомств. 

На основе этих стандартов в 2005 году предполагается охватить еще 9 регионов.

iii. (Слайд 11). Госзакупки. В 2004 году «Портал госзакупок» был введен в опытную эксплуатацию применительно к конкурсам Минэкономразвития, однако уже сейчас его можно полностью распространить на все государственные конкурсы. При этом ранее в 8 регионах нами были опробованы отдельные элементы системы проведения электронных госзакупок (республика Чувашию, Челябинская область, республика Мордовия, Краснодарский край, Санкт-Петербург, Белгородскую область). Портал создан как часть Единой информационной системы госзакупок, поэтому он может собирать и публиковать сведения из разных источников, в том числе, из региональных и муниципальных электронных систем государственных закупок и отраслевых торговых площадок. Так, проведена опытная публикация извещений о конкурсах и результатах их проведения из электронной системы государственных закупок Республики Чувашия, опробован механизм передачи и публикации извещений на отраслевые электронные торговые площадки (Медпром.ру, Агробизнес.ру). В 2005 году этот список будет расширен.
(Слайд 12). Для обеспечения совместимости «Портала» и различных решений в области электронных торговых площадок разработаны проекты стандартов в области электронных госзакупок.
Среди ближайших задач ( утверждение перечисленных стандартов и принятие нормативной базы, которые бы обеспечили превращение «Портала госзакупок» в основной канал информирования общества о проводимых конкурсах. 
В более отдаленной перспективе, после более глубокого реформирования законодательства, «Портал» станет основой для полностью электронной формы ведения торгов. Но еще до стадии проведения электронных торгов мы получим систему, которая сможет предоставить данные для сопоставления результатов конкурсов, мониторинга цен на закупаемую продукцию, прогнозирования объемов закупок, оценки эффективности проведенных закупочных процедур, оперативного выявления некоторых видов нарушений процедур и правил проведения конкурсов.

Создание системы государственного мониторинга цен связывает работы первого этапа – обеспечение прозрачности и сбор данных о государственных закупках, и начало второго этапа – построение аналитических систем для анализа госзакупок

iv. (слайд 13). Недвижимость.
Одна из основных сфер, в которой сегодня принципиально важно обеспечить объединение и упорядочение государственных информационных ресурсов  - это учет недвижимости и пространственных данных. 

Решение этой задачи необходимо для обеспечения эффективной работы и развития систем учета и регистрации прав на недвижимое имущество, налогообложения недвижимости, управления государственным и муниципальным и имуществом, картографирования, и других.

В этом направлении предлагается реализация двух архитектурных решений:


- создание информационной среды взаимодействия между государственными и информационными учетными системами;


- создание единого банка базовых пространственных данных.

v. (Слайд 14). В рамках направлении порталов органов власти предполагается в середине года ввести новую версию правительственного портала, а также правоохранительный портал.  

«Правоохранительный портал» не только объединяет систему управления ведомственной информацией и информационного взаимодействия с другими ведомствами. Разработаны и смоделированы электронные регламенты взаимодействия граждан и бизнес-сообщества с правоохранительными органами.

Портал станет единая точкой входа к официальным ресурсам, содержащим, например, телефоны ближайших отделений милиции, все бланки документов, необходимые для взаимодействия с правоохранительными органами, официальную информацию по чрезвычайным событиям, законодательную базу и т.д.

Он также будет содержать электронные он-лайновые сервисы для граждан с автоматической обратной связью. В настоящее время идет наша совместная работа с МВД, Мининформсвязи, Минсоцразвития над такими сервисами как:

- «Найденные дети», позволяющий в самые короткие сроки улучшить ситуацию с возвращением в семьи несовершеннолетних, пропавших без вести;

- Регламента «Аварийно-эксплуатационная история автотранспортного средства и проверка на угон» для страховых компаний и граждан;

- Сервис «утерянные паспорта» в рамках создания внутреннего портала для ФМС. И т.д.
vi. (Слайд 15). Документооборот. В рамках программы Минэкономразвития проводит несколько проектов, непосредственно затрагивающих документооборот. В частности, о пилотном проекте по созданию электронного документооборота в Минэкономразвития расскажет Станислав Константинович Кузнецов.

Известно, что форматы используемых документов зачастую несовместимы, не согласована их внутренняя структура, повсеместно применяются не специфицированные форматы документов. В то же время единый формат разметки документов требуется практически во всех ИКТ-системах органов госвласти, межведомственное взаимодействие крайне осложнено из-за указанных проблем. Это требует установить общие правила разметки электронных документов и состав основных реквизитов.

В связи с этим в 2004 г. были проведены разработки проектов стандартов, которые вырабатываются в пилотных проектах.

d. (Слайд 16).  Инфраструктура

i. В 2004 году ЦОД в 7 регионах, создание ИТЦ. 

ii. В 2005 планируется введение в опытную эксплуатацию системы УЦ МЭРТа.

3. Региональные проекты (17 слайд)

a. Один из приоритетов в 2005 году – реализация региональных проектов. За 2002-2004 гг. количество регионов, вовлечённых в ФЦП возросло до 36 субъектов Федерации и 11 муниципалитетов и в 2005 году. При этом в 2002 году с нами работала одна Чувашия. И если в 2002-2004 гг. приоритетом было вовлечение как можно большего числа регионов в ФЦП и начало пилотных проектов, то на данном этапе основное направление деятельности – введение в промышленную эксплуатацию пилотных проектов. Т.е. в связи с ограниченным финансированием мы вынуждены идти не в ширь, а в глубь.


b. (Слайд 18). Один из приоритетов – расширение доли финансового участия регионов в Программе. Так, до 2005 года соотношение регионального и федерального финансирования составляло 50% на 50%. В 2005 планируется соотношение 30% из федерального бюджета и 70% из бюджетов регионов (Слайд 19).

III. Управление программой

Далее я хотел бы остановится на системе управления программой.

1. Система управления Программой в МЭРиТ 

Внутри министерства при выполнении Программы основой управления проектами стала система менеджмента качества (СМК) Департамента корпоративного управления и новой экономики в соответствии с ГОСТ Р ИСО 9000-2001. С 2003 г. этот процесс был поставлен на системную основу, основной акцент ставится на качество результатов реализуемых проектов. Летом 2004 г. была осуществлена сертификация СМК, эта система задала «стандарты» взаимодействия поставщиков и министерства.
2. Институциализация управления. (20 слайд)


Я рассказал про внутренние механизмы управления мероприятиями ФЦП. Но, как говорил Андрей Владимирович, ФЦП понимается МЭРиТ не просто как набор программных мероприятий, а как реформа общественных отношений и госуправления. Для успеха реформы необходим эффективный механизм, гарантирующий высокое профессиональное качество принимаемых решений, публичность обсуждений. 


В качестве важного элемента такого механизма могут стать отраслевые консорциумы по стандартизации, консолидирующие профессиональное сообщество ИТ-рынка, представителей общественности. Примером подобного учреждения может быть Институт архитектуры электронного государства, созданный в 2004 году АНХ при Правительстве РФ. Его главная цель ( принятие технологических стандартов, которые могли бы обеспечить совместимость закупаемых государством ИКТ-решений от различных поставщиков. 


Подобные консорциумы в любой стране являются площадкой согласования позиций участников рынка, государственных органов власти, общественности и экспертов. С другой стороны, наличие жестких регламентов принятия стандартов, включая обязательную публичную стадию рассмотрения, страхуют от принятия ангажированных или политизированных решений.


Другим важным механизмом реформы, запущенным в 2004 году, стал институт аутсорсинга экспертной оценки планируемых и реализуемых проектов ФЦП. Не секрет, что рынок ИКТ все еще довольно слабый. В отличие от развитых западных стран независимых игроков на нем не так много, и конкуренция ( основной механизм обеспечения качества и справедливой цены ( работает недостаточно эффективно. Это, с одной стороны, требует особого внимания к процедурам планирования и госприемки ИКТ-проектов. С другой стороны, это накладывает жесткие ограничения на организации, способные производить экспертную деятельность в госсекторе в сфере ИКТ. Это, прежде всего, гарантия независимости экспертных оценок, профессиональный подход, способность организовать открытое публичное обсуждения, отсутствие собственных коммерческих или политических интересов на ИКТ-рынке. 


Уже в 2004 году взаимодействие с экспертным сообществом, организованным на базе АНХ при Правительстве РФ, позволило выявить ряд серьезных недоработок некоторых исполнителей ФЦП и своевременно их исправить. Причем положительный опыт МЭРиТ в части аутсорсинга ИКТ-экспертизы успешно используют и другие органы власти.


МЭРиТ и раньше публиковал результаты работ по ФЦП, а в 2005 году планируется произвести массовую публикацию результатов работ, проведенных в рамках ФЦП. Причем в тех случаях, когда это не нарушает прав госзаказчика, мы хотим передать обществу неисключительные имущественные права на использование полученных на средства налогоплательщиков результаты. Мы рассчитываем, что нашему примеру последуют другие госведомства. Открытость, публичность и отчуждаемость работ по ФЦП мы рассматриваем, как важнейшую часть управления программой.


По итогам 2004 годы мы можем уверенно утверждать, что создан эффективный механизм развития ФЦП, который позволит обществу (гражданам и хозяйствующим субъектам) стать полноправным участником процесса принятия решений и формирования информационных отношений в России. При этом мы готовы совершенствовать существующие механизмы, всегда открыты для новых предложений и приглашаем к сотрудничеству участников рынка, общественность, экспертов, органы госвласти.
� Или слайд 7 в сплошной нумерации






